



离婚本是家务事，但如果私密的婚变白纸黑字地呈现在上市公司的公告里，再加上高达5亿多的“分手费”，难免不被“围观”。这事发生在上市公司纳川股份。而略微盘点就可以发现，A股这样的天价分手案例众多，其中一些对上市公司股价颇有影响。

现代快报记者 刘芳

三一集团
蓝色光标
建研集团

分手费5亿多 董事长离婚 纳川股份

离婚了，分钱很重要

盘点A股“天价”离婚案

实际上，除了“中国巴菲特”赵丙贤、“中国钢铁大王”杜双华、万科董事长王石等大佬们轰动但不知详情的离婚事件外，近年来A股上市公司有据可循的天价“分手费”并不少，其中不乏一些耐人寻味的故事。

最昂贵 三一高管分前妻20多亿 妇产科医生进富豪榜

2012年5月，《新财富》杂志发布新一届“新财富500富人榜”，有三位新上榜的女富豪，其中以22.6亿元身家位居第492位的王海燕最引人关注。王海燕是谁，她的财富来自哪里？榜单上显示，她是三一集团四大创始人之一、现任三一重工高级副总裁袁金华的前妻，因与袁婚姻关系终止，获得了一集团的股份。有人戏称，这是A股市场“最昂贵”的离婚。而在当年的榜单

中，离婚后的袁金华依然以35.8亿元的身家位居富人榜第333名，比前一年的排名前进了7位。

根据公开资料，王海燕是湖南涟源市妇幼保健医院妇产科主治医生，未在三一集团的企业中担任任何职务。2005年6月，袁金华将其持有的三一集团8%股权中的3%，转让给前妻王海燕。正是受让了三一集团3%的股权，王海燕拥有了巨额财富。

最玄妙 蓝色光标董事离婚 险守实际控制人地位

2011年5月13日晚间，有“国内公关第一股”之称的蓝色光标发布公告，持股9.62%的董事孙陶然因离婚将其所拥有的4.59%的股权分割给前妻胡凌华，共计551万股。此次财产分割前，孙陶然共持有1155.5万股蓝色光标股份，仅次于董事长赵文权。按照2011年5月13日蓝色光标30.41元每股计算，胡凌华分割所得股票市值约为1.67亿。

有业内人士分析指出，“股权分割后，孙陶然持股份额为5.03%，超过5%，因此孙陶然大股东和实际控制人之一的地位仍然没有改变。玄机就在这0.03%，为了这部分股份，孙陶然必然作出了其他让步，毕竟比起股份，实际控制人的地位还是更为重要的。”

离婚的时间也很重要

最闪电 建研集团上市不足1个月 实际控制人之一离婚

2010年5月6日，建研集团登陆中小板。当年5月28日，公司发布公告，公司八名实际控制人之一的麻秀星，因为离婚已将其所持公司638.19万股股票（占公司当时股本总额的5.318%）部分分割给前夫林伟。其中，林伟分得306.095万股，麻秀星分得332.095万股。按照股权分割日建研集团超过25元的收盘价，麻秀星被分走的股市市值超过7500万元。

虽然建研集团表示，上述股权变动后，公司八名实际控制人合计持有的公司股份并未明显下降，对公司的控制能力未受到影响。但实际控制人之一在公司上市不足1个月时离婚，时间节点的选择耐人寻味。因为拟上市公司上市前实际控制人的稳定性是IPO核查的重点项目之一，所以麻秀星很可能是一直拖到公司上市后，才匆匆离婚。

离婚分股权 忽然没了控制人

一则婚变公告让纳川股份成了近期的焦点。根据公司8月27日晚间的公告，纳川股份现年46岁的董事长、实际控制人陈志江与小他6岁的妻子张晓樱离婚。陈志江将其所持公司6753.24万股（占公司现有股本总额的32.29%）的一半分割给张晓樱，所剩股权占公司总股本的16.147%。按照纳川股份27日16.21元的收盘价计算，划到张晓樱名下的3376.62万股股票市值约合5.47亿元。对纳川股份中小股东来说，掌门人天价“分手费”只是个谈资，但随之而来的另一个消息却关乎所有投资者的利益：公司暂时没了实际控制人。受婚变消息影响，纳川股份28日大跌5.06%。

家不可一日无主。或许是为稳定二级市场情绪，8月28日收盘后，纳川股份再发公告，董事长陈志江将在前述股份变动过户后，与公司第四大股东、副董事长、总经理刘荣旋签署一致行动协议，持有公司现有股本总额28.362%的表决权，共同成为公司实际控制人。其中，刘荣旋持有公司1365万股股票，占公司现有股本总额的6.527%，同时受公司第五大股东刘炳辉（现持有公司1190万股，占股本总额5.69%）的委托以受托人的意志代为行使股东权利。昨日，纳川股份有所企稳，股价回升1.36%。

国外的大牛公司也不消停



谷歌创始人布林疑似婚变 身家228亿美元，分手或因女员工插足

据科技博客网站AllThingsD报道，谷歌联合创始人谢尔盖·布林与妻子安妮·沃西岐已经分居数月，一位发言人代表这对夫妇承认了这一消息，但表示“他们依然是好朋友和伙伴”。

布林和沃西岐今年都是40岁，两人结婚六年，育有两个孩子，不过这对夫妻目前尚未在法律上离婚。目前布林夫妇是否能破镜重圆，还是个未知数。据知情人士透露，布林喜欢上了谷歌的一名女员工。更令情况复杂的是，这名女员工一度与另外一个谷歌员工恋爱。

布林夫妇分居和离婚，是否会影响到谷歌的股权结构和运营产生重大影响？目前，布林和另外一位创始人佩奇牢牢掌握着谷歌的控制

权。消息人士称，布林和沃西岐签署了婚前协议，根据条款，如果两人离婚，将不会对谷歌产生实质性影响。

《福布斯》的统计资料显示，布林目前的财富为228亿美元，他持有谷歌价值210亿美元的股票，绝大部分为持有投票权的B类普通股。目前，布林和佩奇正计划设置一种新的谷歌股票类型，这样可以在不丢失控制权的情况下，抛售更多两人持有的谷歌股票。

布林和妻子也有商业合作，其中包括沃西岐旗下的生物领域公司23andMe。根据慈善记录显示，布林夫妇曾经在2012年捐出了2.23亿美元，是美国排名第五的慈善夫妇。 腾讯

请联系上一条阅读

谷歌一高管跳槽小米 曾被谷歌创始人抢走女朋友

小米公司总裁林斌昨日宣布，谷歌Android全球副总裁雨果·巴拉将加盟小米，出任小米副总裁，负责小米国际业务拓展以及与谷歌Android的战略合作。然而，碰巧的是，巴拉曾经的女友被谷歌创始人“抢走”，并引发了联想。

据悉，2008年巴拉加入谷歌，出任谷歌英国移动产品部门经理，2010年巴拉出任Android团队产品总监，后升任全球副总裁。林斌表示，巴拉加入小米后会负责小米国际业务拓展，以及与谷歌Android的战略合作。这或许表明小

米将加速在国际市场的扩张。此前，谷歌已确认他的离职消息。谷歌在一份声明中表示，“我们希望雨果·巴拉一路顺风。我们会想念他，很高兴他留在了Android的生态系统中。”消息人士透露，早先他的个人生活也出现问题，被曝与另外一位谷歌员工分手。令人瞠目的是，与巴拉分手的这位员工，又与谢尔盖·布林传出绯闻，关系暧昧——但消息人士表示，巴拉的离开是个人决定，与此无关。

凤凰科技